

緒論

屏東縣地處臺灣南端，三面環海，為巴士海峽、太平洋以及臺灣海峽所包圍，與高雄市與臺東縣相連。面積2775.6平方公里，為臺灣第五大縣，東西寬47公里，南北長達112公里。地勢東高西低，1500公尺之山地共18152公頃，佔全縣面積6.54%，海拔1000到1500公尺的山地23577公頃，占全縣面積8.49%。海拔100到1000公尺丘陵地118989公頃，占全縣面積42.87%，100公尺以下平原116842公頃，佔42.10%。主要河流包括高屏溪、東港溪、以及林邊溪，均由山區穿過潮州斷層，入屏東平原呈網狀分布，最後注入台灣海峽。氣候上屏東縣屬熱帶氣候區，終年高溫，平原地區平均氣溫在24度以上。恆春半島全年在10度以下天數更為零。同時雨量充沛，年均雨量大於2000mm，大半集中在5到9月之間，由於陰天雨天天數少加上地處南端，一年日照長達2093小時，為臺灣之最。¹目前人口約90萬人。

屏東（原住民鄉除外）的行政歸屬在歷史上歷經幾個階段，在清代屬於鳳山縣，清末基於海防需求將恆春地區劃出獨立成立恆春縣。在日治時期1909年成立阿猴廳，大抵包含今日屏東縣的範圍。1920年地方制度改制，阿猴廳併入高雄州，扣除今日的山地鄉不計，現今屏東縣地區分屬屏東、潮州、東港以及恆春四個郡，屏東市並在1933年升格為市，成為高雄州內僅次於高雄市的市。到了戰後歷經短暫的行政區波動後，1949年之後今日屏東縣的疆域確定下來，下轄有屏東市、潮州鎮、東港鎮、恆春鎮、高樹鄉、鹽埔鄉、長治鄉、里港鄉、九如鄉、內埔鄉、麟洛鄉、竹田鄉、新園鄉、萬巒鄉、南州鄉、林邊鄉、崁頂鄉、枋寮鄉、枋山鄉、車城鄉、滿洲鄉、萬丹鄉、新埤鄉、佳冬鄉、琉球鄉等一般鄉鎮市，以及三地門鄉、霧臺鄉、春日鄉、泰武鄉、獅子鄉、牡丹鄉、來義鄉等原住民鄉。由於原住民鄉的發展已在原住民篇有所著墨，本篇章所涵蓋的主要是針對漢人為主的鄉鎮市，也就是屏東平原以及恆春半島的發展。

在漢人移墾之前，屏東平原屬於平埔族鳳山八社的傳統領域。產業經濟上除了平埔族傳統的生產方式外，荷蘭人所主導的貿易以及治理也有相當深遠的影響。從明鄭時代到清代，廣東與福建地區的漢人不斷湧入，逐漸在屏東平原形成漢人的移墾社會。在這段時期的產業與經濟的主要發展，包括農村的建立，水田快速的擴張，東港與里港等港口市鎮的勃興，以及傳統糖業的出現。在這些趨勢的發展下，到了清代中葉屏東平原已經出現許多村落，並出現許多頗具規模的傳統糖廍，而東港的航運與市街也有一定程度的發展，孕育了一批富商。

到了日治之後，屏東在經濟上有兩個重要角色：糖業的中樞以及熱帶試驗場。日本帝國在明治28年（1895年）取得臺灣後，積極透過引入日本大型資本，以引進新式

¹ 自臺灣省政府農林廳，《屏東縣農地利用綜合規劃報告》，（台中：台灣省政府農林廳，1990）。